单元试卷二十九：社科类文章阅读

江苏省徐州第三中学    王渺

一 、阅读下面的文字，完成下面的题目。
拉丁文中有一句名言：“诗人是天生的不是造作的。”这句话有不可磨灭的真理。
从前有许多迷信和神秘色彩附丽在“天才”这个名词上面，一般人以为天才是神灵的凭借，与人力全无关系。我以为与其说“天才”，不如说“资禀”。资禀是与生俱来的良知良能，只有程度上的等差，没有绝对的分别。所谓“天才”不过是在资禀方面得天独厚，并没有什么神奇。莎士比亚和你我相去虽不可以道里计，但他所有的资禀你和我并非完全没有，只是他有的多我们有的少。除白痴以外，人人都多少具有文学所必需的资禀。不单是了解欣赏，创作也还是一理。
就资禀说，人人本都可以致力文学；不过资禀有高有低，每个人成为文学家的可能性和在文学上的成就也就有大有小。近代心理学家研究资禀，常把普遍智力和特殊智力分开。普遍智力是施诸一切对象而都灵验的，特殊智力是施诸某一种特殊对象而才灵验的。对于某一项有特殊智力，我们通常说那一项为“性之所近”。一个人如果要专门做文学家，就非性近于文学不可。如果性不相近而勉强去做文学家，成功的固然并非绝对没有，究竟是用违其才；不成功的却居多。世间有许多人走错门路，性不近于文学而强作文学家，耽误了他们在别方面可以有为的才力，实在很可惜。“诗人是天生的不是造作的”一句话对于这种人确是一个很好的当头棒。
但是这句话终有语病。天生的资禀只是潜能，要潜能现为事实，不能不假人力造作。好比花果的种子，天生就有一种资禀可以发芽成树，开花结实；但是种子有很多不发芽成树开花结实的，因为缺乏人工的培养。种子能发芽成熟开花结实，有一大半要靠人力，尽管它天资如何优良。人的资禀能否实现于学问事功的成就，也是如此。天才愈卓越，修养愈深厚成就也就愈伟大。李白、杜甫对于诗不能说是元天才，可是读过他们诗集的人都知道这两位大诗人所下的功夫。西方大诗人像但丁、莎士比亚等，也没有一个不是修养出来的。
（选自朱光潜《谈文学》）
1、“诗人是天生的不是造作的”中的“造作”一词在本文中的意思是
         A．自我修养   B．坐等其成   C．别人吹捧   D．一蹴而就
参考：A (注意第三自然段的表述)
2、第三自然段引用“诗人是天生的不是造作的”一句，目的是要说明
A．人人都可以成为文学家，天生的资禀并非决定的因素。
 B．性不近于文学而能成为文学家的成功例子并非绝对没有。
 C．由于资禀有高有低，因此并非人人都可以成为文学家。
     D．虽然在文学上的成就有大有小，但人人都可以致力文学。
参考：C(“‘诗人是天生的不是造作的’一句话对于这种人确是一个很好的当头棒”一句是对“性不近于文学而强作文学家”这类人说的，这也是这一自然的主旨)
3、对原文有关内容的理解，正确的一项是
A．若论与生俱来的资禀，伟大的莎士比亚与一般人并没有很大的差异。
B．除白痴外，每一个人都具有文学创作所必需的资禀并能成为文学家。
C．李白、杜甫并无诗人的资禀，但靠后天的努力，都成为伟大的诗人。
D．一个人如果性不近于文学却要勉为文学家，结果只会耽误他的才能。
参考：D(注意“如果性不相近而勉强去做文学家……究竟是用违其才……耽误了他们在别方面可以有为的才力”。 A项注意原文的“莎士比亚和你我相去虽不可以道里计”一句意思是莎士比亚与你我的差异很大（道里：普通长度）；B项注意“除白痴外……多少具有……”和“每个人成为文学家的可能性……就有大有小”两句；C项注意“李白、杜甫对于诗不能说是无天才……”一句)
4、与作者观点不符的一项是
A．只要有思想感情，每一个人都可以具有一定的文学欣赏能力。
B．文学家不是天生的，但是如果没奋天分，则很难成为文学家。
C．李白、但丁之成为大诗人，不是靠资禀，而是靠后天的修养。
D．资禀的优劣、付出的多寡，往往与成就的大小构成正比关系。
参考：C (李白、但丁等之所以能成为大诗人，既要修养，也离不开资禀)
二、阅读下面的文字，完成文后的题目。
粗犷与细腻 

偶然翻阅齐白石的画册，从中得到很大的启示。 

画册中有不少粗犷的意笔和精细的工笔相结合的画幅。这类作品白石老人画了不少。它们大抵是某种植物和一两只草虫结合在一起。植物用意笔，草虫用工笔。那些莲叶、树丛，大抵像泼墨似的，粗犷豪放，好像是用大笔饱蘸了墨汁随便挥洒而成；而那些蝉、蚱蜢，则画得精细极了，那真是刻意求工画出来的。纤细的触须、翅膀上的脉纹、虫脚上的钩齿都历历可辨。这些粗犷和细腻的笔墨结合在一起，使它们互相衬托，相得益彰。 

在齐白石的画册中还有一些值得注意的现象：有一些这类的作品，只画好了一半。这一半不是人们想象的那“容易画”的泼墨植物，而是那些工笔的草虫。显然在画家的心目中，寥寥几笔的泼墨，有时要比工笔画还难得多，他要留待精神特别好的时候才下笔，不幸有一些还没画成，画师就弃世了。

粗犷和细腻，意笔和工笔，概括和精巧，辽阔的背景和清晰的事物相结合，是艺术上一项重要的表现方法。以这些画为例，由于有泼墨而成的植物存在，就使人觉得那翅脉毕现的草虫不是活动在一张白纸上，而是藏身在茂密深邃的草莽和树丛中间，而这一切又使草虫显得更加玲珑小巧。 

像这一类的表现方法，常常被许多深知此中奥妙的人贯穿到艺术各部门中去。在表现层峦叠嶂、境界深远的画幅中，我们有时会看到一个须眉可辨的老人立在近处；在音乐中，有“四弦一声如裂帛”的音节，也有“大珠小珠落玉盘”的旋律；在戏剧中，有匆匆忙忙打斗几下就过场的戏，也有一生一旦唱它半天的精工片断……那道理，原是相通的。在文学中，这种例子不胜枚举。杜甫的诗：“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船。”前两句多么细腻，后两句多么粗犷！把这首小诗和白石老人的草虫画放在一起，你不禁惊异地发现：他们生活的时代虽然相距千年以上，所致力的艺术门类也不相同，但他们在掌握艺术法则的精髓上却是完全一致的。

有人把这道理归纳为什么“粗犷的美”、“柔细的美”之类，我认为这样的说法并不妥当。 

不能离开思想和素材来谈美。既概括而又细腻，这是一种艺术表现方法，至于它所达到的效果如何，就要看它所服从的主题思想和素材如何来决定了。 

从这么一种重要的表现手法，我想到： 

艺术要求强烈，因此概括要粗放，刻画要细腻。唯有如此，才能干净利落而又形象饱满。事物是辩证的，因此用来反映事物的艺术方法也应该是辩证的。

简要概括和精雕细刻都要求我们不惜功夫，有时在简要概括上所用的劲也许比精雕细刻还大些。 

技巧问题归根到底离不开思想水平和生活积累，如果这些东西不足，还谈什么“由博返约”的概括凝练和神态栩栩的细腻加工呢！ 

（节选自秦牧《艺海拾贝》） 

5、关于齐白石老人的虫草画，下列说法与原文不符的一项是 （ ） 

A．齐白石老人用粗犷的意笔画植物，用精细的工笔画草虫。 

B．植物是用大笔饱蘸了墨汁随便挥洒而成的，而草虫则是刻意求工画出来的。 

C．植物和草虫互相衬托，相得益彰。 

D．植物为草虫提供了活动的背景，使小虫显得更加玲珑小巧。

参考：B（好像是，并不是随便挥洒而成。）

6、作者从齐白石意笔和工笔相结合的画幅中得到了哪些启示？下列答案不妥当的一项是（ ） 

A．粗犷和细腻的笔墨结合在一起，使植物和草虫互相衬托，相得益彰。 

B．要收到强烈的艺术效果，概括必须粗放，刻画必须细腻。 

C．只有概括粗放，刻画细腻，才能干净利落而又形象饱满。

D．事物是辩证的，因此用来反映事物的方法也应该是辩证的。

参考：A

7、齐白石那些没有画完的画，给作者的启示是什么？下列答案恰当的一项是 （ ） 

A．常人认为泼墨意笔容易画，精细的工笔难画，其实意笔比工笔难画。 

B．在齐白石的心中，精细的工笔易画，泼墨的意笔难画。 

C．齐白石精神状态好的时候才画泼墨植物图。 

D．简要概括往往比精雕细刻更难。 

参考：D（“我想到”领起的文字是启示。）

8、文中说：“有人把这道理归纳为什么‘粗犷的美’、‘柔细的美’之类，我认为这样的说法并不妥当。”作者为什么认为这种说法不妥当？下列答案恰当的一项是 （ ）

A．因为“粗犷的美”、“柔细的美”不能包含音乐、戏剧、文学等艺术门类的表现手法。 

B．因为粗犷和细腻不是什么“粗犷的美”、“柔细的美”。 

C．因为“粗犷的美”、“柔细的美”这样的说法，有忽视思想和素材的倾向。 

D．因为思想和素材才是决定“粗犷的美”和“柔细的美”的唯一条件。 

参考：C（粗犷和细腻不是单纯的表现手法，只有内容和形式完美结合，才能称得上粗犷的美、细腻的美。）

三、阅读下面的文段，完成文后的题目：
神奇的GDP 

GDP（Gross Domestic Products）的中文名称是“国内生产总值”，是按市场价格计算的国内生产总值的简称。GDP是一个国家（地区）所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果。GDP有三种表现形态，即价值形态、收入形态和产品形态。价值形态是所有常住单位在一定时期内的增加值之和，收入形态是所有常住单位在一定时期内所创造并分配给常住单位和非常住单位的初次分配收入之和，产品形态是最终使用的货物和服务减去进口货物和服务的差额。在实际核算中，GDP的三种表现形态表现为三种计算方法：生产法、收入法和支出法。三种方法分别从不同的方面反映国内生产总值及其构成。

GDP是一把尺子、一面镜子，衡量着所有国家与地区的经济表现，能够提供经济状况的完整图像，是衡量经济健康与否的最重要的依据。它能帮助各国政府判断经济是在萎缩还是在膨胀，是需要刺激还是需要控制，以便采取相应的措施，使经济平稳健康地发展。

GDP作为经济总量指标，和经济增长率、通货膨胀率以及失业率这三个主要的宏观经济运行指标都有密切的关系。“奥肯定律”显示：当经济增长率高于2.25%时，失业率将下降，在此基础上，经济增长率每增加一个百分点，失业率就会下降半个百分点；当经济增长率低于2.25%时，失业率将上升，在此基础上，经济增长率每减少一个百分点，失业率就会上升半个百分点。GDP可以反映一个国家（地区）的贫富状况和人民平均生活水平，是衡量一个国家承担国际义务、享受优惠待遇的重要依据。如联合国决定一国会费时，要根据该国连续6年的GDP和人均GDP世界银行决定一国所能享受的硬贷款，软贷款等优惠待遇时，也是根据其人均GDP。 

GDP是一个重要的数字，但不是万能的，不能衡量一切。GDP能反映经济增长的数量，但不能衡量社会成本，反映不出资源耗减和环境损失，不能衡量经济增长的代价和方式，不能衡量经济效益、效率、质量和实际国民财富，不能衡量资源配置的效率，不能衡量财富的分配。 

改革开放以来，中国的经济一直在高速增长，但这是用高能耗、高生态赤字换来的。中国是世界上单位GDP创造能耗最高的国家之一，扣除生态损失后的纯GDP只有78%。每年因资源浪费、环境污染和生态破坏而造成的经济损失高达4000亿元以上。GDP的高速增长能够实现一时的经济增长，但无法实现可持续的社会发展。所以中国不再把GDP的增长作为唯一追求经济指标，而提出了“五个统筹”和以人为本、全面、协调、可持续发展的新的发展观。

9、下列对GDP的说明，不正确的一项 （ ）

A．GDP就是国内生产总值，它是衡量一个国家（地区）经济表现一把很重要的尺子。 

B．GDP是一个国家（地区）所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果。 

C．GDP有三种表现形态，即价值形态、收入形态和产品形态，这三种形态的总和就是GDP。

D．GDP的三种表现形态表现为三种计算方法，从不同的方面反映国内生产总值及其构成。

参考：C（GDP不是三种形态的总和）

10、下列对GDP的作用的说明，不正确的一项是 （ ） 

A．GDP能够提供一个国家（地区）经济状况的完整图象，但不能反映资源配置的效率和财富分配的状况。

B．GDP可以衡量一个国家（地区）经济健康与否，但不能反映经济增长的代价和方式。

C．GDP可以反映人们一个国家（地区）财富分配的状况，但不能反映人们的消费状况。

D．GDP能反映一个国家经济增长的数量，但不能衡量经济效益、效率和质量。

参考：C（不能反映财富的分配状况）

11、下列说法不符合文意的一项是 （ ） 

A．收入状态是GDP的表现形态之一，是所有常住单位在一定时期内所创造并分配给常住单位的初次分配收入之和。 

B．作为经济总量指标，GDP同经济增长率、通货膨胀率以及失业率这三个宏观经济运行指标有密切的关系。

C．GDP是一个非常重要的经济指标，它的作用很大，但它不能反映一切，衡量一切。 

D．二十年来，中国GDP连续高速增长，但也付出了巨大的代价，造成了严重的损失。

参考：A（包括分配给非常住单位的收入）

12、根据文中所提供的信息，下列推断正确的一项是 （ ） 

A．一个国家（地区）的GDP越高，经济增长率就越高，人均增长率也越高

B．一个国家（地区）的GDP越高，通货膨胀率就越低，失业率也越低。 

C．二十年来，中国承担联合国会费的数量是在上涨，而享受世界银行的贷款等优惠待遇在减少。 

D．中国不再把GDP作为唯一追求的经济指标，而提出“五个统筹”的发展观，必将促使实现社会的可持续发展。 

参考：C（享受的待遇在增多）

四、阅读下列文字，完成文后的题目。

妙得 

冯其庸 

《三国演义》为我国家喻户晓之古典小说名著，然其成书过程，却经历唐、宋、元数代，历五百余年。晚唐李商隐《骄儿》诗云：“或谑张飞胡，或笑邓艾吃。”可见晚唐已有说“三国”之“说话”。宋孟元老《东京梦华录》记有“说三分”之专题，霍四究即是当时说三分之专家。到元至治年间，虞氏《新全相三国志平话》就开始有“说话”的刻本，即“话本”了。所谓“全相”者．即是有全部图像也。也即是说，到了此时，已经有三国故事之人物画了。 

另一方面，在金代已盛行三国戏，如“襄阳会”、“赤壁鏖兵”等就是当时的剧目，而三国戏到元代便更盛。著名的剧目有“关大王单刀会”、“隔江斗智”、“连环计”、“诸葛亮博望烧屯”、“关张双赴西蜀梦”等，这又说明三国故事人物已经在舞台上出现。尤其值得注意的是元《全相三国志平话》的故事人物插图是上图下文，图的位置只占三分之一的版面，到明代万历年间雕虫馆刻《元曲选》，就用整幅的插图了，而且刻工精良，构图严整。这一发展过程，说明三国故事从口头到书面，又从书面到图绘，诚所谓踵事增华。应该说，明代的木刻插图从艺术角度看，也是高水平的，应该是广大群众所喜闻乐见的。但有一个奇怪的现象，《三国演义》的人物画始终没有像陈老莲的《水浒叶子》一样，风靡于艺林。现在一提起陈老莲的《水浒叶子》，可以说在艺术圈内无人不知；在陈老莲当时，估计不仅仅是艺术圈内，当是社会的普遍喜爱．因为“叶子”(纸牌)本身就是群众性的娱乐工具。可惜《三国演义》在人物绘画造型上，始终没有出现像陈老莲的《水浒叶子》这样的高峰，这是历史留下的一个空白。 

吾友汪观清先生，近作《三国演义》绣像五十幅，故事十幅，结构精严、形象生劫，于三国群英，个个赋予个性，即使小儿观之，亦可辨其为刘、关、张、赵、马、黄或孔明、周瑜、孙权、曹操也。其所绘战争场面，或舳舻千里，或骏马嘶呜，如见当阳之尘土，如观赤壁之烈火，如闻西城之琴韵。 

噫！昔年三国之纷争：茅庐之擘划，三分之筹策，隔江之用计，六出之忠贞，五丈之遗恨。吾一一于纸上得矣，于是乎吾益信吾友汪观清先生之妙笔神技，能致神于千载之上也! 

《三国演义》得此妙绘，则千年之历史空白至是而得补，从此，陈老莲亦不得专美于前矣! 

13、下面对文中第一段中的“说话”的解说正确的一项是 

A.指当时说书艺人在群众中进行说书的口头艺术。 

B.指当时说书艺人进行说书表演的脚本，即下文提到的“话本”。 

C.指具有故事情节、人物形象并有了文字记载的文学形式，相当于后来的小说。 

D．指孩子们游戏时口头流传的一种故事。 

参考：A(从下文对虞氏《新全相三国志平话》的解说中“开始有了‘说话’的刻本．即‘话本’”中可以体会)

14、下列对文中画线句子的理解分析正确的一项是 

A． 旨在说明《新全相三国志平话》的故事人物插图十分精美，应该是群众喜闻乐见的，却不见其流传，令人惊奇。

B．旨在说明明代万历年间雕虫馆刻《元曲选》的整幅插图刻工精良，构图严整，应该是群众喜闻乐见的。然而此时同样表现这种高超技艺的《三国演义》人物画未见其流传，令人感到奇怪。

C．表明陈老莲的《水浒叶子》风靡于艺林，是因为它采用了群众喜闻乐见的娱乐方式。 

D．说明表现三国故事的绘画不如表现“元曲”内容的绘画受到群众的喜爱。 

参考：B(从下一句“但有一个奇怪的现象”中，可以理解)

15、以下对文章内容理解有误的一项是

A．文章引用李商隐的《骄儿》诗说明了当时有关三国内容的故事到处流传，连小孩子都在讲述三国故事里的人物特点。 

B.“说三分”是指评说汉末魏、吴、蜀三国三分天下之事，霍四究是《东京梦华录》中记载的评说三国三分天下的专家。 

C.陈老莲在当时是艺术圈内无人不晓的人物，而且受到社会的普遍喜爱，因为他创造了群众喜欢的娱乐工具——叶子，并用它来传播《水浒》人物画。 

D．通过汪观清先生的画作，我们从中看到了三国纷争、茅庐擘划、三分筹策、隔江用计、六出祁山、尽瘁五丈等三国故事和众多的三国人物。 

参考：C(艺术圈内无人不晓的是《水浒叶子》，而叶子这一工具也不是陈老莲倒造的)

16、以下根据文章所提供的信息进行的推断，不正确的一项是 

A.《新全相三国志平话》得出现表明三国的故事不但口头流传走向了文字记载，并且有了上为图像下为文字的话本了。 

B.到了金代，表现三国故事的戏剧大量上演，为元代戏曲的成熟打下了扎实的基础提供了丰富的营养。如“关大王单刀会”就为关汉卿的代表作《单刀会》提供了很好的借鉴。 

C.《三国演义》的人物画之所以未能风靡于艺林，是因为它未能采取群众喜欢的娱乐形式，缺乏群众基础。 

D.汪观清先生所绘的《三国演义》，人物形象个性鲜明，连小孩子都能辨出画中所绘人物是关羽还是张飞、是孙权还是曹操；所绘战争场面给人以如临其境的感觉。因而它不仅填补了千年的空白，还将长期流传。

参考：B(第二段在说到“三国戏到了元代便更盛”时举了“关大王单刀会”等例子，说明“关”剧不是金代的戏曲)

五、阅读下面的文字，完成下列各题。

当前中国经济是否过热 

当前中国经济是否过热?对这个问题,国内经济界人士认识不大一致,而且标准也不完全一样。我认为,当前中国经济运行总体上是正常的,但在部分行业已局部出现过热的苗头。 

当前的经济加速增长，是多年坚持改革开放的成果，更是近几年实施积极的财政政策、稳健的货币政策及其他一系列宏观政策的结果。从20世纪90年代中期开始，中国政府对经济发展加强了宏观调控，实现了“软着陆”，克服了亚洲金融危机的影响，深化改革，扩大开放，加入了WTO，国民经济中的各种关系已逐渐理顺，经济进入了一个高速增长的新阶段。 

投资规模的不断扩大为经济持续增长奠定了坚实基础。近几年中国经济增长的主要源泉是投资，投资增长率都大大高于经济增长率。2002年的投资增长率为17.4％，2003年上半年投资同比增长31.1％，其中集体投资增长37.8％，个体经济投资增长14.1％，利用外资增长44.1％。这必将为下半年和2004年的经济增长打下牢固基础。特别是国债的扩大发行和民间投资的增加，更为建设规模的扩大提供了充足的资金。到2002年底，中国已发行长期建设国债6600亿元，带动银行信贷和其他资金形成了3万多亿元投资规模，2003年又发行1400亿国债，这对新建重大工程、加强技术改造、提高供给能力发挥了重大作用。 

中国仍将是国际投资的热土。2002年中国实际使用外资527亿美元，首次超过美国跃居全球第一位，2003年第一季度中国吸收外资229.8亿美元，实际使用130.7亿美元，同比增长56.7％。第二季度由于一些跨国公司推迟或取消了原定的来华商谈项目计划，使引资规模有所减少，但这只是一种暂时现象。正如美国摩根大通公司的研究报告指出的那样，中国对外商投资的基本吸引力​​​——中国市场的逐步开放和市场的巨大潜力以及巨大的廉价劳动力供应——未变。因此，“非典”一经缓解，外资必将大量涌入，中国将是国际资本的长久投资热土。初步预测，2003年实际引资总额将接近600亿美元，为历史最高水平。 

在某些部门、某些领域、某些方面则已出现了过热的迹象。第一，投资率过高，投资结构不尽合理。盲目建设、重复建设多。第二，金融信贷膨胀。第三，有的产业发展过快，冶金、汽车、化工、建材等行业都出现了投资建厂、扩大规模的热潮，连效率低下的小厂也重新大扩展。对此必须加以重视，并加以防范。国家应加强宏观调控，企业要加强自我约束，科技、中介机构要加强论证工作。尤其是钢铁、汽车、房地产等目前特别“红火”的产业和企业，对未来的市场需求和竞争要进行更多的分析和预测，对技术和资源等方面的约束也要有清醒的估计，不能盲目地扩大生产建设规模，否则在二三年后将会出现产品的大量过剩和效益的大幅下降，很多竞争力较弱的企业将会被迫破产或被国内外强势企业兼并。 

(选自《2004年：中国经济形势分析与预测》) 

17、对我国当前经济加速增长的原因，解说错误的一项是 

A．多年来坚持不断深化内部改革，扩大对外开放。

B．加入了WTO，因而理顺了国民经济中的各种关系。 

C．实施积极的财政政策、稳健的货币政策及其他一系列宏观政策。 

D．经济发展实现了“软着陆”，克服了亚洲金融危机的影响。

参考：B(前后两者形不成因果关系)

18、下列说法不属于“中国仍将是国际投资的热土”的条件的一项是 

A．中国市场将会进一步开放，为外资进入中国提供良好机遇。

B．中国经济发展有着巨大的潜力，国际投资能在中国寻找到广阔空间。 

C．中国近几年大大高于经济增长率的投资增长率引起了国际投资者的兴趣。

D．中国巨大的廉价劳动力供应将给国际投资者带来高的回报。 

参考：C(是近几年中国经济增长的主要源泉)

19、对部分行业局部出现过热苗头带来的危害，分析最正确的一项是 

A．就会出现大量盲目的重复性建设，使投资结构不合理。 

B．会出现产品过剩、效益下降、某些企业破产或被兼并的后果。

C．国家将不能宏观调控，“红火”的产业和企业也无法自我约束。 

D．对未来市场的需求和竞争将不能进行正确的分析和预测。 

参考：B(A是过热迹象，CD是应采取的措施)

20、根据文章提供的信息，下列推断正确的一项是 

A．只要科技和中介机构进行了严密的论证工作，企业就可放手大干。

B．2003年上半年“非典”疫情的蔓延，没有影响外资在中国的投入。 

C．2003年下半年和2004年中国经济的增长主要靠个体经济投资。 

D．企业要扩大生产规模，必须清醒估计本产业在技术和资源等方面的约束。 

参考：D(A条件不充分，只是条件之一。B尽管是暂时的。但也有影响。C主要靠的是外资和集体投资)

六、阅读下面的文字，完成下列各题。

殷商时期是一个神性至尊的时代，宗教意识极为浓厚，原始的神学观念在社会中占据绝对统治的地位。在殷人的神人关系系统中，神是至高无上的，一切都要听命于神的安排，人还没有从神的绝对权威下剥离出来，人完全是神的附庸，受神的支配。从已有的文献资料记载及前人的研究成果可以看出，殷人已经建立起了一整套较为完备的神学政治体系，殷人最重要的神事活动就是祭祀典礼，即所谓“国之大事，在祀与戎……神之大节也”。祭祀鬼神已成为一种社会制度并指导着国家所有的日常活动。人对神的祭祀活动，不仅表明了人类在早期发展过程中对大自然的某些现象无法做出合理解释而具有的畏惧和崇拜心理，也表明人们希望借助各种神灵的力量来消除种种自然或人为灾害，乞求神灵赐予福祉的愿望。殷代卜辞记录的史实充分证明殷人无论做任何事情，都要采用占卜的形式以决疑惑。《尚书·洪范篇》作为追述殷商官方政治文化方面的原始资料，向我们展示了殷人一切都要通过占卜预决吉凶的事实。在国君、卿士、庶人、卜、筮五方面因素中，起至关重要作用的是卜、筮的意见。

但也毋庸讳言，尽管原始神学思想成为殷商时期占绝对统治地位的意识形态，但我们从流传下来的记载殷商文化的历史文献中，还是可以窥见一丝殷商时期极其微弱的反神意识的苗头。在《尚书·高宗肜日篇》中，记叙了一位上层统治阶层人士的话语：天神监视着下民的一切活动，下民中若有不顺“德”、不听从天神惩罚的，上天便会降旨予以纠正，而下民们却反诘“上天又能把我怎么样?”。这下民的一声细微的诘问，在当时宗教迷信充斥一切的社会里，无疑是打开了一道狭小的缺口，为民意留下了一块小小的地盘。因此，我们在探讨殷商时期的原始神学思想时，应当认识到，在殷商时期确立的神人关系系统中，神虽然具有最终决定性作用，但同时也透露出了一丝人们力求以卜筮为媒介，通过祭享的方式去影响至高无上的神并建构以人为中心的神人关系的信息，这一信息对以后的儒家人学思想的形成和发展或多或少地产生了一些影响。

（节选自王杰《殷周至春秋时期神人关系之演进》）

21、下列对文章第一段中加点概念的解释，不正确的一项是

A．“宗教意识”和“神学观念”在文中是同一个意思。

B．所谓“剥离”，是指让处于匍匐地位的人从神的绝对权威下解放出来。

C．“神学政治”的核心是人们在政治生活中把祭祀鬼神制度化。

D．“神性至尊”是指神是至高无上的，人间的一切都要听命于神的安排。

参考：C／其核心应是用之以“指导国家所有的日常活动”。
22、下列说法符合原文意思的一项是

A．殷商时期，国君、卿士、庶人的意见只是起一定的参考作用，而卜、筮的结果却具有最终的决定权。

B．殷商时期的各种迷信活动，是统治阶级用来愚弄人民的一种手段。

C．殷人之所以敬畏神崇拜神，是因为神主宰着人世间的一切，能给人世间带来吉凶祸福。

D．殷商时期已经实现了由“神性至尊”向“人的凸显”的转变。

参考：A／B从原文看，殷商时期的神学观念在社会中占据绝对统治的地位，在殷人的神人关系系统中，神是至高无上的，包括统治阶级在内，都要听命于神的安排，所以该时期的各种迷信活动，还不能说是统治阶级愚弄人民的手段。C．殷人之所以敬畏神崇拜神，是因为他们认为神主宰着人世间的一切，能给人世间带来吉凶祸福；选项没有“认为”二字，意思就变了。D．殷商时期，反神意识的苗头还极其微弱，并未实现由“神性至尊”向“人的凸显”的转变。
23、根据文章内容，下面推断正确的一项是

A．中国古代天人关系的思想自殷商起历三千多年而不变。

B．殷商时期重天命、敬鬼神、轻人事直接开启了中国封建社会“君权神授”、“以人为本”思想的先河。

C．殷商原始神学思想是由于当时人们对某些自然现象无法解释而产生的。

Ｄ．殷商时期，原始神学观念占据绝对统治的地位，这是世界文化发展史上绝无仅有的现象。

参考：C／A殷商天人关系思想并未历三千多年而不变（见文末一句），至西周，即变
为．“神人互补”，至春秋中晚期，儒家的“人学思想”开始出现。B．“以人为本”是儒学思想的核心，它起自春秋中晚期。从文中可知殷商时期还是以神为本。D．原文无根据。殷商原始神学观念并不是世界文化发展史上绝无仅有的现象，古希腊、罗马、印度等古老文明的发源地同样有过这种现象。

24、根据文章内容，下面想象与文章主旨一致的一项是

A．上天连续干旱不雨，土地龟裂，庄稼颗粒无收，商朝君臣共商度过危难之策，大臣偃辛奏道：“大王不必过虑，天行有常，久旱之后必有大雨。况我有数十万丁壮，掘西江之水足可缓解旱情。”商王道：“爱卿言之有理。今命汝引丁壮二十万引来西江之水，不得有误!”

B．周人大举攻商，纣王正与妲己戏于鹿台，纣王曰：“寡人受命于天，周人其奈我何?”

依然纵酒不已，歌舞不休。

C．夏桀暴虐，荒淫无道，商汤王起兵征伐夏桀。两军对阵，商汤王说：“暴君荒淫无道，大失民心!孤为民伐罪，替民造福。识相者，速速投降乃为上策!”

D．商王盘庚时，想把都城由黄河以北迁至黄河以南。开始时，众人都不太愿意，并搬出黄河断流作为上天示警的证据。盘庚说：“黄河断流乃自然现象，上天示警断不

可信。且一味迷信上天鬼神，国家便会衰亡。”

参考：B／本文的主旨是第一段首句。A．不合商朝“神性至尊”的思想，久旱无雨，商人必先祭天祈雨，绝无掘江引水之胆量。C商汤王强调的是“民意严，而不是“天意”，所以与本文主旨不一致。D．殷商时的盘庚帝不可能说出那种冒犯神灵的话来。
七、作文

一场激烈的足球赛鏖战方酣，蓝方后卫突然带球插上，离对方球门25米处拔脚怒射球门。赛后总结会有人肯定了他插上助攻很有创意，有人则说他没有贯彻教练的战术意图，破门也是偶然的。

其实，社会生活中类似的事情还很多，你对这样的事情如何看？请以“听与不听”为话题，写一篇作文。

注意：①所写内容必须在话题范围之内。②立意自定 ③文体自选 ④题目自拟 ⑤不少于800字 ⑥不得抄袭。
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